

# 一切为了群众 一切依靠群众

## 三大主体工作·产业提升篇之二

2014年1月9日 星期四 统筹:朱文 美编:李丹 校对:薛梅 版式:杨卫萍

★**十八届三中全会精神:**加快形成新的发展方式,把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来,就是要着力激发各类市场主体发展的新活力,着力增强创新驱动发展的新动力,着力构建现代产业发展的新体系,着力培育开放型经济发展的新优势。

★**省委书记郭庚茂:**当前,国内外经济都处在深度调整期,经济运行发生重要转折,由过去长期高速增长转为中低速增长,经济增长呈现回落趋势,发展面临前所未有的竞争压力。我们要很好地适应形势变化,既要看到取得的成绩,又要看到面临的新挑战和存在的隐忧。在新的挑战面前,要加快经济结构战略性调整步伐,特别是要抢抓机遇,加快承接产业转移,加快产业产品结构的转型升级,加快转变经济发展方式,努力实现稳中有为、持续求进。

★**省委常委、市委书记吴天君:**要紧紧抓住建设中原经济区和郑州航空港经济综合实验区两大历史机遇,围绕现代产业体系构建,迅速掀起以航空港实验区为统揽、以“强投资”为核心、以产业集聚区为载体的集聚区功能构建、项目落地、招商引资热潮,全面打造郑州经济的“升级版”,为实施大枢纽、大产业、大都市,打造全国中心城市“三大一中”战略提供支撑。

# 加快产业集聚 迎来发展聚变

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 刘招/文 马健/图



航空港区嘉十康牛生产车间

木桶原理告诉我们,一个水桶能够装多少水,取决于最短的那块木板。

产业集聚,通过整合与集聚,不仅提升具体行业的升级改造,也带动上下游产业的协同发展。

去年,尽管国际经济环境依然复杂多变,经济增长动力不足,但我市产业集聚区的载体支撑作用日益凸显。

初步预计,2013年产业集聚区和专业园区营业收入完成7700亿元,增长27%,全年签约符合主导产业的项目286个,签约额达到4227亿元。

这些数字有力地印证了我市主政者高瞻远瞩的战略决策。政府加强引导、抢占行业制高点,从全能政府到服务型政府,改善投资软环境,一只只金凤凰携金筑巢。

世界500强的美国卡特彼勒来了,中国500强的深圳华强电子来了,广州风神来了,青岛海尔来了,上海光明乳业来了……

“聚变之力”犹如雨后天空中的彩虹,绚烂、耀眼,成为中原都市区建设的强劲动力。

### 瞄准“三力” 抢占行业制高点

市委书记吴天君指出,“三力”型项目是推进一个载体、三个体系建设和四集一转的最有效、最直接拉动力。对郑州现阶段发展来讲,抓住了“三力”型项目,也就抓住了转型发展、跨越发展、超越发展的牛鼻子。

基于这种清醒的认识,我市坚持把产业集聚区作为承接产业转移、对外开放的主平台,重点围绕主导产业和现有龙头企业上下游产业链,瞄准世界500强和国内前20强企业,建立工作机制,持续跟踪,强化协调,提高效率。

2013年,总投资45亿元的中国移动河南数据中心项目、总投资26亿元的中石化河南油田郑州石化总部和科研基地项目、总投资20.8亿元的经开区精密刀具产业链项目、总投资15亿元的天成彩铝年产20万吨辊涂彩铝项目等一批大项目顺利入驻产业集聚区。

初步统计,去年全年产业集聚区和专业园区营业收入完成7700亿元,增长27%。由市级领导牵头,以长三角、珠三角、环渤海等区域为重点,利用中博会、拜祖大典等平台,加大“三力”型项目招商力度,全年签约符合主导产业的项目286个,签约额达到4227亿元。2013年实际利用外资完成34.5亿美元,占全省1/4,位居中部省会第3位、全国省会第7位。

### 产城融合 打造区域增长极

省长谢伏瞻说,产业集聚区也是推动政府职能转变的试验田。

为让这份试验田里结出累累硕果,2013年,我市以“两环十七放射”、市域十条快速通道为重点,优先实施产业集聚区与主城区和

县城的快速路网建设,加快构建中心城区到集聚园区的全域通达、廊道配套的路网体系。

2013年产业集聚区预计完成固定资产投资1300亿元,同比增长40%以上。

在尊重群众意愿的基础上,我市率先启动了各类城区、产业集聚区60个城中村改造项目及其规划区和周边3公里内98个撤村并城社区建设项目。加快推进产业集聚区公共租赁住房建设,将外来务工人员纳入了城市住房

保障体系。2012年全市产业集聚区新吸纳就业近50万人,入住公共租赁住房的外来务工人员达到30万人。

以产业集聚区为突破口,各县市已形成一批产业与城镇融合发展的良好局面。

### 勾画未来 打造3个千亿级集群

互联网解决方案的领先提供者思科CEO约翰·钱伯斯说,新经济时代,不是大鱼吃小鱼,而是快鱼吃慢鱼。

2014,蓝图已绘就,我们又踏上新的征程。

加快培育产业特色,构建体系完整、优势突出的产业链,努力实现各产业集聚区主导产业投资、主营业务收入占比超过70%,打造电子信息、装备制造和汽车及

零部件3个千亿级特色产业集群。力争每个产业集聚区年内签约1~2个投资10亿元以上的“三力”型项目。

千帆竞发,百舸争流。一个个产业集聚区犹如

巨轮正一艘艘起航,让郑州这片古老热土焕发着勃勃生机。把郑州建设成为全国重要的新型工业化强市已不再是梦,因为帆已扬起,彼岸还远吗?

### 专家点评

#### 省委讲师团团长张云成:

产业集聚区是工业经济发展的领头羊,工业想发展好,产业集聚区是重头戏。2013年,郑州市15个省级产业集聚区表现不俗。主导产业和集群培育特色明晰,每个产业集聚区内,既有掌握行业制高点的龙头企业,也有上游下游的配套行业,在这样一个完善的产业链里,企业经营成本在减小,发展在加速,产业集聚区成为项目落地的有效平台。产业集聚区发展的水平代表着区域经济社会发展的水平,决定着区域竞争的话语权和主动权。目前,全国各地正在掀起一轮主体功能区、产业集聚区发展的高潮。郑州航空港经济综合实验区、郑州经济技术开发区、郑州高新技术产业开发区三个集聚区汇聚了国内外高端产业集群,这说明郑州已经由传统产业向价值链高端延伸,这也是郑州市产业转型升级的重要成就。